



# 苍鹭从最初的两对繁衍到过千只，“护鸟人”从一人变成一群人 两代“木兰护鸟人”25载苍鹭情

□本报记者 罗彦坤/文 韩伟/摄

金秋时节渐近，在木兰县建国乡利勤村的西山上，“山林鸟部落”完成了又一轮繁衍生息，这也是这群苍鹭的第25代传承。

在“木兰护鸟人”马永军的悉心守护下，在这片青山绿水间，苍鹭从最初的两对繁衍到现在的过千只。

就在不久前，马永军又去了趟西山，算是提前跟将要迁徙的鸟群告个别。因为马永军这些年的带动，爱鸟护鸟早已经成为利勤村的村风、民风。看到家乡天更蓝、山更绿、水更清、鸟儿叫得更欢畅，老马感到很满足。他说：“这就是我们要的幸福生活，有丰收、有欢笑、有苍鹭翱翔的美好生活。”

劲儿才爬上去。他气喘吁吁地说：“这身体算是不中用了，这些年这么难也过来了。守好这片绿水青山和这群苍鹭，是为子孙后代造福，把这一切交给乡亲们，我放心！”

## “护鸟人”改行养猪 200亩鱼塘变苍鹭“食堂”

张东旭所说的水塘，原本是老马家的鱼塘。老马家的十几个鱼塘共有200亩，围绕在这片山林周边。随着鸟群逐年繁衍壮大，鱼塘就不怎么出鱼了，老马索性也不下网捕鱼了，干脆把鱼塘让给了苍鹭当“食堂”。

每年春寒料峭时节，苍鹭早归，老马就指挥儿子凿开冰窟窿给早到的鸟儿开餐；深秋，鸟群恋食，不愿南飞，老马就带领乡亲们拿起竹竿，“狠心”把鸟赶走。

随着老马护鸟的名声越来越响，陆续开始有人资助他护鸟，每收到一点儿钱，老马就买几篓小鱼，补充到鱼塘里喂鸟。

在老马的建议下，乡亲们把西山下的几百亩稻田都改成了绿色种植区，稻田生出了许多小鱼、田螺，成了苍鹭新的觅食场。

如今，老马家养了100多头育肥猪，还在县城里开了一间鲜肉店，生意挺不错。



栖息在此的苍鹭。



马永军的儿子、儿媳在巡山。

长期的相处中，老马早已把鸟儿当成自己的孩子般看待。“让我不吃饭可以，离开这群鸟绝对不行。”每天晚饭后，老马投完猪料，都要坐在村口，向西山方向出神地望上一阵。之后，便会一扫病态，精神许多，两眼焕发出更多光彩。

## “木兰扎龙梦”渐成 小山村找到“金钥匙”

多年来，老马心里一直揣着个“木兰扎龙梦”。如今，他的这个梦越来越近了。随着“鸟进人退”，鸟群的领地越来越大，苍鹭变得越发不怕人，经常飞到村子里落脚。随着生态环境越来越好，更多野生鸟类选择来这里栖居。最近，村民们发现又有几对灰鹤和白鹭在林子里安了家，还有一些叫不出名的小鸟，叫声非常嘹亮。



村民张东旭在轮值护鸟。

“这是啥？这就是绿水青山，能变金山银山呢。”老马说，苍鹭名列“国家三有野生动物名录”，可不是哪里都有的，这么一大群就更少见了。就凭这个景观，乡亲们干农家乐，吃上“文旅饭”一点儿问题都没有。

丰收在即，放眼望不到边的金色稻田，老马开始与乡亲们合计成立农民水稻专业合作社，发展绿色、有机稻米种植，名字都取好了，就叫“苍鹭大米”。老马说，这些年过去，“木兰护鸟人”已从他老马一个人，变成了乡亲们一群人，大家也懂得了保护好生态，就是绿水青山转化成金山银山的“密码”。

“乡亲们都合计好了，苍鹭就是吃鱼的鸟，咱搭点儿鱼算啥。打这以后，这些鸟儿就是我们村的‘形象大使’，也是有机生态稻米的‘活标签’，是这片绿水青山的‘代言人’。”说这话时，老马的眼睛一直望着西山纷飞的身影，眼神清澈而坚毅。



为了进一步弘扬社会真善美，寻找、褒奖更多身边的平凡好人，打造城市文明名片，2021年6月，阿里巴巴天天正能量继续联合包括本报在内的全国40多家媒体，启动2021届“最美家乡人”评选活动。征集结束后，本报将联合阿里巴巴天天正能量从所有候选案例中评选10个突出案例，授予哈尔滨十佳“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元。今年年底，本报将根据综合评价，推荐2人(组)参与年度评选。如果最终当选年度十佳“最美家乡人”，将获得正能量奖金10000元。



“护鸟人”马永军。

## “二代护鸟人”上岗 爱心接力守护绿水青山

3日，记者再次探寻“山林鸟部落”，坐着老马的四轮子进山。由于去年得了脑梗，在炕上躺了很长一段时间，53岁的老马看上去苍老了许多，坐到“铁牛”背上，显得格外瘦小。

老马的儿子马龙告诉记者，自从患病后，父亲就不怎么进山了，鸟群都是他和乡亲们轮流守护。如今，乡亲们每天排班值守山口，既为照看庄稼，也为护鸟，当天轮班值守的是村民张东旭。

山路旁有一个简易板房，那便是护鸟窝棚。看到老马带人进山，村民张东旭钻出窝棚，热情地与大家打招呼。他说，有群苍鹭刚飞过去，是大鸟带着初飞的幼鸟到水塘捕鱼，“‘嘎嘎’叫得老好听了”。

每当听到有人说鸟的好，老马爬满皱纹的脸上，总会浮现出甜蜜的笑容。这些年，老马因为护鸟没少吃苦头，如今他尝到了“甜”。为了护鸟，他曾被啄得血流满面，曾面对盗猎者的枪口，曾被不理解的人冷嘲热讽……如今，一切都已过去，乡亲们和他一起爱鸟护鸟，从心底里，把苍鹭群当成了本村的“成员”。

西山四道山岗上有多少鸟巢，每个巢是哪年筑的、有啥故事，老马如数家珍，他还给好些鸟起了“外号”。指着离水塘最近的一棵树，老马说，这就是25年前苍鹭刚来时筑巢的大树，当年的巢早没了，树梢上又“长”出了一批新巢。

路上的一个小土坎，老马费了好大



■同做公益人 拒绝酒驾

新晚报 C2 全文正能量